

## ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Кейдун Ирины Борисовны на тему: «Древнекитайские ритуалы жизненного цикла: структура и функции ритуала перехода (по материалам классического конфуцианского трактата «Ли цзи»)», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.14 - Философия религии и религиоведение

Диссертация Ирины Борисовны Кейдун «Древнекитайские ритуалы жизненного цикла: структура и функции ритуала перехода (по материалам классического конфуцианского трактата «Ли цзи»)» написана на интересную и малоисследованную тему, изучение которой было начато диссертантом в кандидатской диссертации «Классический конфуцианский трактат "Ли цзи" и китайский ритуал конца XVII - начала XX в.». Диссертационная работа Ирины Борисовны Кейдун представляет качественное религиоведческое исследование, выполненное в рамках сложившейся исследовательской школы. Автор имеет навыки работы в поле междисциплинарного анализа, обладает культурой текстологического анализа, критичен по отношению к источникам и исследовательской литературе. Диссертация является не просто реконструкцией древних китайских ритуалов, но и аналитическим, критическим разбором различных исследовательских методик и подходов к изучению ритуалов в целом. Диссидентанту удается совместить различные исторические срезы исследования: раскрыть современные подходы к анализу ритуального поведения и проанализировать трактат Ли цзи в контексте современных взглядов.

Основательна в диссертационной работе источниковедческая и историографическая база, что уже само по себе характеризует положительно историко-религиоведческое исследование. Автору удается сочетать собственную критическую позицию с уважением к тексту и к исследовательской традиции. Это обстоятельство также свидетельствует о хорошем «школьном» уровне диссертации.

Исследование бесспорно актуально, оно отвечает назревшим потребностям современной науки и отличается высоким уровнем методологического анализа.

Теоретическим вкладом диссидентанта и бесспорной научной новизной исследования является глубокий целостный анализ канонического конфуцианского памятника «Ли цзи», составленного в I в. до н.э., подробно описаны древнекитайские ритуалы - инициации, брачный, погребально-траурный с точки зрения их структуры, символики, функций. К принципиальным теоретическим выводам диссертации можно отнести положение,

РКН/09/2-448 от 28.10.2019

которое звучит во введении и характеризует, на наш взгляд, общий итог диссертационного исследования – это утверждение автора о том, Впервые системному и комплексному исследованию подвергнут конфуцианский трактат «Ли цзи», входящий в ограниченный круг основополагающих памятников конфуцианской идеологии. Ранее в многочисленных работах к «Ли цзи» обращались, прежде всего, как к тексту, являющемуся составной частью конфуцианского Пятикнижия, пытаясь с помощью древнего памятника объяснить ключевые постулаты конфуцианского учения.

Цели и задачи диссертации, заявленные во «Введении» раскрываются в ее содержании.

Диссертация состоит семи глав, введения, заключения и списка литературы. Первые две главы «Социокультурная природа ритуала и его функциональные особенности (изучение феномена ритуала в работах исследователей)» и «Общая характеристика модели ритуала перехода: анализ функциональной структуры, символические маркеры» посвящены анализу теоретических подходов к изучению религиозных ритуалов. Третья и четвертая главы «Ли в духовной культуре Китая: содержание понятия, социальные функции» и «Характеристика трактата «Ли цзи» посвящены истории формирования, комментирования и изечения трактата. Последующие три главы посвящены изучению различных ритуалов в контексте трактата «Ли цзи»: «Ритуал надевания шапки», «Брачный ритуал» и «Погребально-траурный ритуал».

При чтении глубокой и интересной диссертации Ирины Борисовны Кейдун возникает некоторое количество мелких замечаний относительно компоновки материала (эти замечания ни в коей мере не влияют на положительную оценку диссертационного исследования), и, в частности вопрос о том, стоило ли разбивать материал таким образом, что при достаточно привычном объеме он сформирован в такое количество глав. А также, поскольку диссертант столь тщательно проанализировала традицию изучения религиозных ритуалов и ритуалов жизненного цикла, хотелось бы узнать, существуют ли какие-либо новые современные тенденции в их исследовании, какие работы последних двух десятилетий ей кажутся наиболее интересными.

Диссертация И.Б. Кейдун отличается высокой исследовательской культурой, ее эмпирическая основа, объем привлеченных для анализа первоисточников и научной литературы - не формальное добавление к тексту, а объект пристального анализа. В целом диссертация «Древнекитайские ритуалы жизненного цикла: структура и функции ритуала перехода (по материалам классического конфуцианского трактата «Ли цзи»)» является самостоятельным, законченным исследованием, имеющим несомненную новизну и

актуальность. Автором проделана большая работа по изучению и систематизации источников и современной исследовательской литературы.

Диссертация Кейдун Ирины Борисовны на тему: «Древнекитайские ритуалы жизненного цикла: структура и функции ритуала перехода (по материалам классического конфуцианского трактата «Ли цзи»)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кейдун Ирина Борисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.14 - Философия религии и религиоведение. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель диссертационного совета

доктор философских наук, профессор,

профессор кафедры философии религии и

религиоведения СПбГУ



Чумакова Т.В.

26.10.2019